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ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ 

➢ Το 343 π.Χ. ο Αριστοτέλης κλήθηκε από τον Βασιλιά Φίλιππο Β 'της Μακεδονίας να διδάξει τον

13χρονο γιο του Αλέξανδρο και κατείχε αυτήν τη θέση για τα επόμενα επτά χρόνια, έως ότου ο

Αλέξανδρος ανέβηκε στο θρόνο το 336 π.Χ.

➢ Οι δύο άνδρες παρέμειναν σε επαφή μέσω επιστολών αφού ο Αριστοτέλης ξαναεπιστρέφει

στην Αθήνα, το 355 π.Χ.

➢ Η σημαντική επιρροή του Αριστοτέλη στον κατακτητή μπορεί να φανεί στον διπλωματικό

χειρισμό των δύσκολων πολιτικών προβλημάτων καθ’ όλη τη διάρκεια της καριέρας του.

➢ Η συνήθεια του Αλεξάνδρου να μεταφέρει βιβλία μαζί του στην εκστρατεία και την ευρεία

ανάγνωσή του έχουν αποδοθεί στην επιρροή του Αριστοτέλη, καθώς και η εκτίμηση του

Αλεξάνδρου για την τέχνη και τον πολιτισμό.

➢ Η ανατροφή του Αριστοτέλη κατά τη διάρκεια μαχών όπως η Μάχη του Μαραθώνα του 490

π.Χ. και η Περσική εισβολή του 480 π.Χ. είχε ως αποτέλεσμα τη δημιουργία χαμηλής γνώμης

του για τους Πέρσες, ενθαρρύνοντας την κατάκτηση της αυτοκρατορίας τους από τον

Αλέξανδρο.

➢ Η συνηγορία του για την κατάκτηση, δηλαδή, δεν προκαλεί έκπληξη, λαμβάνοντας υπόψη την

πολιτιστική ατμόσφαιρα στην οποία μεγάλωσε.



ΑΠΟΨΗ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ 

➢ Εκτός αυτού, ο Αριστοτέλης ήταν φιλοσοφικά
υπέρ του πολέμου αφού πίστευε ότι παρείχε την
ευκαιρία για το μεγαλείο και την εφαρμογή της
προσωπικής αριστείας σε πρακτικά δύσκολες
καταστάσεις.

➢ Κατά την γνώμη του, ο τελικός σκοπός για την
ανθρώπινη ύπαρξη ήταν η ευδαιμονία, κάτι που
μπορούσε να πραγματοποιηθεί μόνο μέσω του
πολέμου αναδεικνύοντας την προσωπική
αριστεία.

➢ Επιπλέον, ο Αριστοτέλης θεωρούσε ότι η αρετή
ενός ατόμου θα του επέτρεπε να δει τι έπρεπε να
γίνει σε οποιαδήποτε κατάσταση.

➢ Ο πόλεμος, γι’ αυτόν, παρείχε πολλές ευκαιρίες για
ένα άτομο να επεκταθεί και να αποδείξει όχι μόνο
την αξία του αλλά και το μεγαλείο.

➢ Ενθάρρυνε τον Αλέξανδρο με τέτοιου είδους
σκέψεις πριν από την έναρξη της εκστρατείας το
336 π.Χ.

➢ Το 340 π.Χ. η μαθητεία του Αλεξάνδρου έλαβε
τέλος και ο φιλόσοφος επέστρεψε στην Αθήνα για
να ιδρύσει το Λύκειο, τη δική του φιλοσοφική
σχολή. Δίδαξε στον Αλέξανδρο εώς και την ηλικία
των 16 ετών (343-340 π.Χ.).

Λύκειο του Αριστοτέλη



➢ Η σημαντικότερη πηγή για τη διδασκαλία του

Αλεξάνδρου από τον Αριστοτέλη είναι οι Βίοι
Παράλληλοι που έγραψε ο Πλούταρχος τον
2ο αιώνα μ.Χ., σχεδόν 500 χρόνια μετά τον
θάνατο του αυτοκράτορα.

➢ Ο Φίλιππος επέλεξε τον Αριστοτέλη για να
διδάξει τον γιο του μάλλον επειδή, όπως ο
Αλέξανδρος και ο Φίλιππος, ο Αριστοτέλης
ήταν Μακεδόνας και ο πατέρας του, ο
Νικόμαχος, είχε υπηρετήσει ως γιατρός στην
αυλή του πατέρα του Φιλίππου, Αμύντα.

➢ Παρόλο της μεγάλης τιμής εκπαίδευσης ενός
μελλοντικού μονάρχη δεν ξέρουμε γιατί ο
Αριστοτέλης δέχτηκε τη δουλειά. Το μόνο που
γνωρίζουμε είναι ότι ένας όρους του
συμβολαίου προέβλεπε ότι ο Φίλιππος θα
ανοικοδομούσε την ιδιαίτερη πατρίδα του, τα
Στάγειρα, την οποία ο βασιλιάς είχε
ισοπεδώσει.



➢ Η αίθουσα διδασκαλίας του Αριστοτέλη

ήταν ένας μικρός ναός αφιερωμένος στις

νύμφες στο χωριό Μίεζα, λίγο έξω από την

Πέλλα. Εκτός από τον Αλέξανδρο, η σχολή

του Αριστοτέλη είχε και αρκετά παιδιά

άλλων αξιωματούχων. Πολλά από αυτά

θα γίνονταν έμπιστοι στρατηγοί και

σύντροφοι του Αλέξανδρου, όπως ο

Ηφαιστίωνας, ο Πτολεμαίος και άλλοι.

➢ Σύμφωνα με τον Πλούταρχο, τα μαθήματα

επικεντρώνονταν στην ηθική, την πολιτική,

τη φιλοσοφία και τη ρητορική.

Επισημαίνεται ότι ο Αλέξανδρος κοιμόταν

με ένα αντίγραφο της Ιλιάδας του Ομήρου

κάτω από το μαξιλάρι του με σχόλια του

Αριστοτέλη.
Χώρος διδασκαλίας Αλεξάνδρου 

(σημερινή Νάουσα)



➢ Η φιλοσοφική κληρονομιά είχε μεταδοθεί στον 

Αριστοτέλη από τον Πλάτωνα, ο οποίος με τη 

σειρά του είχε δάσκαλο τον Σωκράτη, μια 

τριανδρία που περιλάμβανε μερικά από τα 

μεγαλύτερα μυαλά της αρχαίας Ελλάδας.

➢ Μετά τον θάνατό του στη Βαβυλώνα, στη διαθήκη 

του ο Αλέξανδρος άφηνε να εννοηθεί ότι η 

κατάκτηση του κόσμου είχε εν μέρει επιστημονικό 

χαρακτήρα και ότι είχε σχεδιάσει να διασχίσει τον 

Ινδικό Ωκεανό και να περιπλεύσει το Κέρας της 

Αφρικής για να διευρύνει το βασίλειό του και τις 

γνώσεις του.

➢ Ο Αλέξανδρος ήταν πνευματικός κληρονόμος του 

Αριστοτέλη όσο και διάδοχος του μακεδονικού 

θρόνου.

➢ Σύμφωνα με τον Πλούταρχο, ο Αλέξανδρος είπε 

ότι χρωστάει στον πατέρα του τη ζωή του και 

οφείλει στον Αριστοτέλη την αξιοπρέπεια της 

ζωής του.
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